

IBM类人脑芯片再获突破 擅长感觉和图形识别

最新发现与创新

科技日报北京6月26日电(记者聂翠蓉)据物理学家组织网近日报道,美国空军研究实验室与IBM公司合作研发的人工智能超级计算机再度引起关注,这一模拟人脑神经网络设计的64芯片系统,数据处理能力已经相当于包含6400万个神经细胞和160亿个神经突触的类脑功能,机器学习性能超过了目前任何其他硬件模型。

这个名叫“TrueNorth(真北)”的神经突触系统由4块芯片板组成,每块芯片板装载

16个芯片,构成一个64芯片阵列,能安装到标准的4U服务器中。

“真北”与传统芯片最大的不同在于,传统计算机的处理器需要时钟来充当“人体心脏”功能,但“真北”不需这样的时钟,其各个交错的神经网络平行操作,如果一个芯片不能正常工作,阵列中的其他芯片不会受到影响。

IBM研究人员表示,传统计算机就像人类左脑,擅长逻辑性思维和语言,而“真北”神经突触芯片,更像人类右脑,感觉和图形识别能力是其特长。“真北”的独特设计,使研究人员既可以在多个数据集上运行单个神经网络,也可以在单个数据集上运行多个神经网络,高效地将多个数据集上的图片、视频和文本等信息实时转换成计算机能识别的代码。

IBM称,64芯片的“真北”系统还有低能耗优势,其每个芯片功耗只相当于10瓦的灯泡。这意味着,该高端系统未来甚至可用于手机和自动驾驶汽车,“让智能手机像超级计算机一样强大”。

美国空军研究实验室正在研究该系统在可穿戴、移动和自动化等设备中的应用潜力,进一步缩小各个研究平台的尺寸,提高其图片识别等问题处理的效率。未来,卫星、高空飞机、小型无人机和太空基地等或可应用“真北”系统。

人才的事从高端抓起

——广西启动院士后备人选培养工程

本报记者 江东湖

2人。这是广西现有中国科学院和中国工程院“两院院士”的总数。“两院院士”是中国最有科学技术成就和最具创造力的科学家群体。而令许多人没想到的是,在这个1500多人的群体中,目前只有2人在广西。

对于人口近5000万的广西来说,这是一个稍显尴尬的数字。更为关键的是,只有加快吸引和培养院士等科技创新领军人才,才能引领带动广西人才队伍建设和科技进步,进而推动经济社会发展。

改变,需要魄力和智慧。广西高层次人才

缺乏的难题,如何破局?

把广西院士后备人选培养工程列入广西“十三五”重大科技专项计划,正式启动财政科技投入超亿元的第一批院士后备人选(7人)重大科研攻关项目,首期3500万元的科研项目经费已划拨到院士后备人选所在单位账上。院士后备人选及其团队的各项科研工作箭在弦上……近期,随着相关工作的陆续启动,广西院士后备人选培养工程进入了实质性的实施阶段。

为长远 遴选第一批广西院士后备人选

与全国先进省(区)相比,广西高层次人

才数量微乎其微,严重制约广西经济社会发展。截至“十二五”末,广西只有院士2名,长江学者3名,全区每万人口R&D人员仅为全国平均水平的1/3。赢得区域发展主动权,首先要破解高层次人才发展之困。

2015年11月,广西印发《广西壮族自治区院士后备人选培养工程实施方案》,提出将围绕经济社会发展对高层次人才的需求,每两年遴选5名左右的优秀拔尖人才,以5年为一个培养周期,着力培养20名左右在科学技术领域作出系统性、创造性贡献,或在工程科学技术方面作出重大创造性贡献的八桂英才,作为院士后备人选。

根据学术成就、研究开发能力、培养潜力等方面的严格指标要求,经过资格审查、初次评估、相关或相近领域的全国“两院院士”评审等一系列程序,2016年8月,广西从37名申报者中层层筛选,并最终确定广西博科环保科技股份有限公司总经理王双飞,广西大学教授陈保善、余克服、梁思维,广西师范大学教授梁宏,广西医科大学教授赵永祥,广西农业科学院院长邓国富等7人为第一批广西院士后备人选,研究方向涉及新药开发、水稻育种、甘蔗育种和抗病、无机药物化学、海洋生态、天体物理、节能环保等诸多领域。

(下转第三版)

朝着全面深化改革总目标聚焦发力 抓好各项改革协同发挥改革整体效应

习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第三十六次会议强调

同性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法。改革越深入,越要注意协同,既抓改革方案协同,也抓改革落实协同,更抓改革效果协同,促进各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰,朝着全面深化改革总目标聚焦发力。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长刘云山出席会议。

会议审议通过了《祁连山国家公园体制试点方案》、《中央企业公司制改制工作实施方案》、《地区生产总值统一核算改革方案》、《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》、《中国国际进口博览会总体方案》、《关于改进境外企业和对外投资安全工作的若干意见》、《全国和地方资产负债编制工作方案》、《关于设立杭州互联网法院的方案》、《领导干部自然资源资产离任审计暂行规定》、《国家生态文明试验区(江西)实施方案》、《国家生态文明试验区(贵州)实施方案》。会议审议了《国家生态文明试验区(福建)推进建设情况报告》、《中国(广东)、中国(天津)和中国(福建)自由贸易试验区建设两年进展情况总结报告》。

会议指出,祁连山是我国西部重要生态安全屏障,是黄河流域重要水源产流地,也是我国生物多样性保护优先区域。开展祁连山国家公园体制试点,要抓住体制机制这个重点,突出生态系统整体保护和系统修复,以探索解决跨区域、跨部门体制性问题为着力点,按照山水林田湖是一个生命共同体的理念,在系统保护和综合治理、生态保护和民生改善协调发展、健全资源开发管控和有序退出等方面积极作为,依法实行更加严格的保护。要抓紧清理关停违法违规项目,强化对开发利用活动的监管。

会议强调,今年年底前基本完成国有企业公司制改制工作,是深化国有企业改革的一个重要内容。要以推进董事会建设为重点,完善公司法人治理结构,实现权利和责任对等。要对改制全流程加强监管,严格履行决策审批程序,严防国有资产流失。要处理好企业改革发展稳定关系,依法维护职工合法权益。要把加强党的领导和完善公司治理统一起来,确保党的领导和党的建设在企业改制中得到充分体现和切实加强。

会议指出,推动地区生产总值统一核算改革,要坚持真实准确、规范统一、公开透明的原则,改革核算主体,改革核算方法,改革工作机制,提高核算数据质量,准确反映地区经济增长的规模、结构、速度。

会议强调,制定统计违纪违法责任人处分处理建议办法,要对统计违纪违法发现、调查、行政处罚、案件移送提出程序性要求,明确对领导人员、统计机构及有关部门责任人员、统计调查对象、统计检查对象等违纪违法行为的认定。统计、组织和纪检监察部门要加强配合,各司其职,各负其责,严格按照党纪国纪有关规定作出严肃处理。(下转第三版)

卫计委:加强健康虚假信息监测

科技日报北京6月26日电(记者罗晖)国家卫生计生委新闻发言人宋树立26日在该委就健康科普工作相关情况举行的新闻发布会上表示,按照《“健康中国2030”规划纲要》要求,到2020年我国居民健康素养水平要从2015年的10.25%提高到20%,2030年达到30%。公民的健康素养不提升,健康中国很难真正实现。

“这虽然只是预期性指标,但我们必须按照约束性指标去努力。”宋树立坦陈,我国居民健康素养水平从2008年的6.48%到2015年的10.25%只提高了不足4%,完成任务的难度很大。

据介绍,目前国家主要通过中央财政转移支付项目的支持和资金的倾斜,推动公民健康素养水平提高。鉴于城乡不平衡,地区不平衡的现状,国家将通过综合考核,推动地方政府落实提高公民健康素养这个硬任务。

宋树立表示,健康科普是改善人民群众健康状况最具成本效益的策略。近期国家卫生计生委将重点开展6方面的工作。她特别提到,要加强健康教育信息服务的供给,加强对健康虚假信息的监测。未来将完善健康科普虚假信息舆情监测机制,多部门响应机制,指导“12320”热线受理虚假信息监测,鼓励专业机构和社会力量对虚假信息进行监督。

26日是医师节,宋树立借用北京肿瘤医院消化肿瘤内科主任医师张晓东的话倡导更多人加入健康科普队伍。张晓东这样说:今后的医者不仅仅是在医院内看病和科研,更多的应该肩负起时代的责任,传递正确的医疗知识,正确引导百姓的就医观念和导健康的生活方式。在新媒体时代,医生要占领这个平台,不能把这个科普平台拱手让给骗子。

数控机床重大专项:用90亿撬动700亿

砥砺奋进的五年·科技成果

科技日报北京6月26日电(记者刘垠)8万吨大型模锻压力机和万吨级铝板张力拉伸机等“大国重器”的成功研制,标志着我国航空型材料制造步入世界先进行列;用于检测五轴联动机床精度的S形试件标准通过国际标委会审定,我国在高档数控机床检测领域标准实现“零”的突破……

这只是“高档数控机床与基础制造装备”国家科技重大专项(简称“数控机床专项”)斩获突破的一个缩影。科技日报记者26日从科技部获悉,2009年—2016年,数控机床专项共安排课题562项,中央财政资金投入91.14亿元,累计申请发明专利3956项,立项国家及行业标准407项,研发新产品、新技术2951项,新增产值约706亿元。

机床是用来制造机器的机器,数控系统是机床装备的“大脑”。8年来,专项实行全产

业链布局,坚守数控系统、部件的创新之路,聚焦服务用户,使得重点领域装备保障能力不断提升,国产数控系统实现部分技术的原创超越。

专项技术总师卢秉恒院士表示,通过专项的引领和带动,形成了涵盖航空航天、汽车、机床等重点领域的十大标志性成果,基本代表了我国高档数控机床与基础制造装备研发与应用的最高水平,先后为核电、大飞机等国家重大专项,以及新型战机、运载火箭等国

“长征五号”霸气转场 拟7月初再出征

本报记者 付毅飞

6月26日,长征五号运载火箭工程的第二发试验箭——长征五号遥二火箭,在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,垂直转运至发射区,计划于7月2日至5日择机发射。其搭载发射的实践十八号卫星,将验证东方红五号新一代大型卫星平台关键技术,并开展多项新技术在轨验证工作。

记者从国防科工局、国家航天局获悉,长征五号遥二火箭于5月5日运抵文昌航天发射场后,陆续完成了总装测试等各项准备工作。26日上午8时30分,承载着长征五号遥二火箭与实践十八号卫星组合体的活动发射平台驶出发射场垂直测试厂房,平稳行驶约2.5小时后,于11时安全转运至发射区。

转场这一路,虽然只有大约3公里路程,走过来却并不轻松。记者从中国航天科技集

团公司一院了解到,被称作“胖五”的长征五号火箭,在转场过程中必须做到“稳、匀、准”三步,才能走得安全、走出霸气。

长征五号火箭活动发射平台指挥员吴梦强介绍,该平台上有12根像柱子一样的支撑装置,平均分布在4个火箭助推器下方,仿若12条腿,将上百吨重的“胖五”稳稳地固定、撑起。将上百吨重的“胖五”稳稳地固定、撑起,“胖五”从技术区启程后,会以每分钟约25米的速度向发射区行驶,在路过铁轨道岔

新型人工虹膜感光能力堪比人眼

科技日报北京6月26日电(记者聂翠蓉)据《新科学家》杂志网站近日报道,芬兰科学家利用受热会改变形状的橡胶材料研制出一种全新人工虹膜,能像人眼一样,无需外部控制即能自行对光线作出反应。发表在最新一期《先进材料》杂志上的这一最新成果,可用于改进相机拍照性能,并最终用于修复人眼受损部位或控制微型机器人对周围环境的应对能力。

在人和许多动物的眼睛里,瞳孔是光线进入眼球的入口,而虹膜能通过调节瞳孔大小控制进入眼睛的光线量。当光线太强时,虹膜会收缩以缩小瞳孔,保护敏感的视网膜;当光线较弱时,虹膜会张开让更多的光线进入眼睛。照相机就是使用了原理类似的人工

虹膜,其内置光圈会通过外置传感器来感应外界光线,判断何时开启或关闭,在拍照时对光线进行调整。

芬兰坦佩雷理工大学科学家阿瑞·普瑞玛基开发的这款全新人工虹膜,首次拥有对照射光线的自我调节能力,而无需植入光线传感器进行外部控制。他们选择了一种受热后会改变形状的液晶状橡胶材料,并用其制成直径14毫米的薄盘,从圆盘中间向接近圆盘外缘处径向切割12个花瓣。当处于黑暗环境下,花瓣会向外弯曲卷起,在圆盘上留下瞳孔状圆洞。

他们还向橡胶材料中加入了一种红色荧光染料,用蓝光或绿光照射时,荧光染料会发热,诱导花瓣卷曲回来并关闭“瞳孔”。“当用

光照射时,人工虹膜会改变形状,这种自我调节能力还是首次出现,我们为此非常兴奋。”普瑞玛基说。

研究人员表示,现有治疗眼疾的人工虹膜都不能改变瞳孔的大小,只能帮助患者在白天看清物体,但在晚上或其他黑暗环境下仍然无法看清东西,新人工虹膜向攻克这些难题迈出了第一步。未来一旦实现对花瓣尺寸的更精确控制,就可植入人眼,还患者一个光明的世界。

人眼真是一台精密至极的光学仪器。人类试图模拟它,但即使科技发展到今天,还是难以将它功能完全实现。人工耳蜗,人工虹膜,人工心脏瓣膜……科研

时,会适度减速。

吴梦强介绍,活动发射平台内有驾驶员,也需要司机。驾驶该平台全程都是电脑操控。“一路上,要对火箭的供电、供气、温湿度等情况进行实时监测。需要一内一外两人,外呼内应。”他说。

驶入发射阵地,“胖五”需要完成转场的最后一步——定位。吴梦强说:“定位误差控制在15毫米以内。”对于总质量超过2000吨的“巨无霸”来说,这样的定位精度真是“逆天”了。

据了解,垂直转运的顺利完成,标志着长征五号遥二火箭飞行任务正式进入发射阶段。(科技日报北京6月26日电)

人员研发各种新材料,尝试用技术为人体做修补,在这条路上走得越来越成功。这次的人工虹膜,虽然还没有成熟到可以植入人眼的地步,但它首次拥有了自我调节能力,也给未来的眼疾患者带来希望。虽然它尚不具备人眼虹膜的精巧,不过,若用于机器增加其视觉灵敏度,倒也是个不错的选择。

